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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Загальновизнаним фактом на сьогодні є 

загальне зниження чисельності популяцій багатьох видів, ареали яких 

скорочуються, а низка видів, що наводились для флори України, вважаються 

зниклими. Разом з тим, загроза знищення окремих популяцій або суттєвого 

зниження їх чисельності стає реальністю передусім для вузькоареальних 

ендеміків, реліктів, погранично-ареальних видів [49].  

 Одним із основних показників адаптації рослин до умов 

навколишнього середовища є якість (фертильність та життєздатність) пилку 

рослин [50]. Будова, розміри та форма пилку є систематичними ознаками, які 

є постійними для кожного виду та адаптованими до того чи іншого способу 

переносу пилку.  Кількість пилку у тичинках різних видів сильно варіює – від 

незначної до дуже великої кількості. Зазвичай квітки продукують значно 

більшу кількість пилку, ніж та, якої достатньо для забезпечення нормального 

розвитку насіння.  Утворення  великої  кількості  пилку  гарантує  

запліднення  насінних зачатків та забезпечує великий запас генетично 

різноманітних чоловічих гамет, що сприяє селективності запліднення. 

Прийнято розрізняти життєздатність і здатність до запліднення пилкових 

зерен. Життєздатність пилкових зерен – це здатність чоловічого гаметофіту 

до росту на відповідних тканинах маточки, а запліднююча здатність, або 

зиготичний потенціал пилкового зерна – здатність його викликати повне 

запліднення [1]. Здатність до запліднення пилкових зерен ще називають 

фертильністю. Головною морфологічною ознакою фертильності є наявність у 

пилкових зернах сформованих чоловічих гамет (сперміїв). Навички 

визначення життєздатності пилку вкрай необхідні за проведення гібридизації 

рослин та аналізу розвитку генеративних структур [1, 39 ]. 
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У звичайних для певної рослини зовнішніх умовах майже весь пилок, 

що утворився в пиляках, є нормальним та фертильним. Морфологічно він є 

більш-менш однорідним, хоч однорідність ця може бути лише зовнішньою. 

Під впливом несприятливих зовнішніх умов (погоди з надмірним 

пониженням чи підвищенням температури та вологості), під впливом 

штучної дії різними реагентами та фізичними факторами нормальний 

розвиток та будова пилку можуть порушуватися, що призводить до появи 

стерильного пилку, якому властива деформація чи дегенерація ядер, клітин 

та цитоплазми. 

 Обраний напрямок досліджень є безперечно актуальним, адже 

з'ясування  якості пилку рослин, розкриває широкі можливості у вивченні 

закономірностей їх репродукції.  

Метою роботи є паліноморфологічний аналіз модельних рідкісних видів 

флори Кам’янеччини. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

- опрацювати науково-методологічні праці з тематики дослідження та 

проаналізувати основні напрямки палінологічних досліджень;  

- ознайомитися із термінологічними поняттями паліноморфології рослинних 

організмів; 

- здійснити аналіз методів фіксації і виготовлення палінологічних 

препаратів та зафіксувати пилок модельних рідкісних видів Кам’янеччини 

для подальших досліджень; 

- опрацювати матеріали польових досліджень та проаналізувати отримані 

результати; 

- дослідити морфологію пилкових зерен рідкісних видів рослин флори 

Кам’янеччини; 

- проаналізувати фертильність і життєздатність пилку досліджуваних видів. 
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Об’єкт дослідження: пилкові зерна модельних рідкісних видів флори 

Кам’янеччини. 

Предмет дослідження: морфологія, фертильність і життєздатність 

пилку досліджуваних видів.  

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі 

загальнонаукові методи досліджень: методи спостереження, аналізу, 

синтезу, порівняння, систематизації, узагальнення теоретичних даних, 

порівняльно-морфологічний, еколого-географічний, систематичний та 

спеціальні: йодний метод для визначення фертильності пилку (Паушева, 

1988); метод прижиттєвих барвників для визначення життєздатності пилку 

(за В.Н. Юрцевим, 1968).  

Практичне значення. Результати роботи можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень, а також використані при підготовці 

флористичних зведень, паліноморфологічних та робіт медико-біологічного 

спрямування. Робота виконана на замовлення НПП «Подільські Товтри», 

результати дослідження будуть включені до чергового тому «Літопису…». 

Зафіксовано і передано на кафедру біології та методики її викладання пилок 

модельних рідкісних видів Кам’янеччини для подальших досліджень.  

Наукова новизна. Нами  вперше охарактеризовано 

паліноморфологічні особливості окремих рідкісних видів рослин флори 

Кам’янеччини. Здійснено аналіз паліноморфологічних ознак та 

проаналізовано показники фертильності і життєздатності пилку модельних 

рідкісних видів: Galanthus nivalis, Pulsatilla pratensis, Linum linearifolium. 

Встановлено, що більшість досліджених видів характеризуються середніми і 

високими показниками фертильності і життєздатності пилку, що підтверджує 

необхідність їх систематичної охорони та подальші дослідження.  
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 Апробація роботи. Матеріали роботи доповідались на щорічній 

конференції студентів і магістрантів КПНУ імені Івана Огієнка (2020 р.), за 

матеріалами доповіді підготовлено статтю. 

 Структура роботи: дипломна робота складається з вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 68 сторінок друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження опрацьовано науково-

методологічні праці з тематики дослідження, проаналізовано термінологічні 

поняття паліноморфології рослинних організмів; основні напрямки 

палінологічних досліджень та етапи розвитку палінології як науки.  

Здійснено аналіз методів фіксації пилку, особливостей приготування 

фіксаторів та реактивів і виготовлення тимчасових і постійних 

палінологічних препаратів. 

Опрацьовано матеріали польових досліджень, відібрано і зафіксовано 

пилок модельних рідкісних видів Кам’янеччини для подальших 

лабораторних досліджень. 

Охарактеризовано паліноморфологічні особливості та досліджено 

морфологію пилкових зерен рідкісних видів рослин флори Кам’янеччини: 

Galanthus nivalis L., Pulsatilla pratensis L., Linum linearifolium Jáv. Пилок 

різних родів рослин в межах однієї родини більш схожий між собою, ніж 

пилок рослин різних родин, але все-таки відрізняється величиною і 

зовнішнім виглядом. Пилок ж близьких видів зазвичай дуже схожий за 

зовнішнім виглядом, але різниться величиною і співвідношенням довжини та 

ширини. 

Проаналізовано фертильність і життєздатність пилку кожного з 

досліджуваних модельних видів. Дослідження  якості пилку L. linearifolium і 

Galanthus nivalis  виявило досить високі показники його фертильності і 

життєздатності, а значить і кращу адаптивність до різноманітних екологічних 

та антропогенних чинників, що є важливим для особливостей репродукції 

рідкісних ендемічних видів. 

Дослідження  якості пилку Pulsatilla pratensis виявило досить високу 

його здатність до запліднення, проте здатність до проростання чоловічого 
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гаметофіту на приймочці маточки виявилася не високою. Такі результати 

досліджень свідчать про можливі порушення репродуктивного відтворення 

виду і вказують на необхідність подальших популяційних досліджень. 

Встановлено, що загалом більшість досліджених видів 

характеризуються високими показниками фертильності, дещо нижчими є 

показники життєздатності пилку, що підтверджує необхідність їх 

систематичної охорони та подальших досліджень.  
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